

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

| Elofizetési arak:       |                 | Vidékre küldve: |                 |
|-------------------------|-----------------|-----------------|-----------------|
| Helyben.                |                 |                 |                 |
| Egy evre                | 10 kor. — fill. | Egy evre        | 16 kor. — fill. |
| Fél evre                | 5 . . . . .     | Fél evre        | 8 . . . . .     |
| Negyed-evre             | 2 . . . . .     | Negyed evre     | 4 . . . . .     |
| Egy óra                 | — . . . . .     | Egy óra         | 1 . . . . .     |
| Egyesszám ára 4 fillér. |                 |                 |                 |

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**  
 Felelős szerkesztő: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:  
 Hat hasabos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelent hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden sor 4 fillér.

## Hejh! Rákóczi! . . .

(Levél Thaly Kálmánhoz.)

Kedves öreg urunk, mi vigasztalásunkra, mi tanításunkra, mi nemesítésünkre született utolsó magyar tárogató mesterünk, Thaly Kálmán . . . Nem küzdöttél hiába. Életedet, tehetőségedet, tudásodat nem áldoztad hiába a gyönyörű eszménynek és törekvésnek, midőn nagy Rákóczi Ferenczet és korát a mulandóság porából a nemzet ragyogó oltárára helyezted és az örökkön élő rajongó szeretetnek és tiszteletnek legfőbb, szeplőtlen szentségévé emelted.

Mielőtt te, szeretett öreg mester, a levéltárak dohos, penészes, szemrontó aktái közé merültél volna és a legönzetlenebb, tündéri fényes, nemes és szép szabadsághősnek, nagy Rákóczi Ferencznek élete vaderőszakkal, halálos gyűlölettel szertedobált gyöngyszemeit a legszentebb koronába foglaltad volna egybe, tehetséged, tudásod, lángoló szereteted isteni ereje által nyitva fel a sírokat is, midőn a felséges szabadságharcz fejedelmét, vezéreit, tisztjeit, katonáit, az elmúlt nemzetet lelki szemünk elé varázsoltad, példájokat a nemzet lelkébe vésted, küzdésöknek ércnél maradandóbb emlékeket emeltél írásaidban, a mi szabad nemzetünk

szent írásaiban . . . Azelőtt, a te varázslatos munkáid előtt, a mulandóság pora fedte őket, sírokat és a szabadsághősök szent emlékét egyiránt . . . Csak ha olykor a Rákóczi nótája zendült: lábbadt könybe a szem és révedezett a szent, a titkos sejtelmek borongó homályába borult korszak, félistenek felől az ösmeretekben oly szegény emlékezés, sóhajtván:

— Hejh! Rákóczi . . .

De te Thaly Kálmán nem áldoztad hiába egész életedet, kiváló tehetőségedet és tudásodat a Rákóczi kor történetének örökítésére, ime, hajlott korodban élvezed munkád és küzdésid gyümölcsét; mert ime az egész országban, az egész nemzet ihletetlen tárgyalja, hogy a következő 1903-dik év legyen a II-dik Rákóczi Ferencz esztendeje; mert ő 1703-ban bontotta ki a szent szabadság zászlaját és ültette nyeregbe vitézeit, a sastollas, tárogató, fringiás dali kuruczokat . . . Tehát hogy 1903-ban ünnepelje nagy Rákóczit a nemzet. Rendezzünk kurucz kiállításokat. Zarándokoljunk a Rodostóba. Hozzuk haza a hamvait a francia barátok templomából. Állítsunk Rákóczi szobrokat és ünnepeljük szóval, dallal, írásban, tettel, kibontott zászlókkal őt . . .

Kedves öreg mesterünk, te, mi nekünk utoljára hagyott és teremtett kurucz tárogató mesterünk, tudós Thaly Kálmán, Debreczennek is szeretett követje, nem küzdöttél hiába. Veled örvendünk. Veled ünnepeled a nemzet, dicsérvén tégedet, ki a tudatlanság, az ösmeretlenség tályogát metszted le a nemzet szeméről és a sír porából a szent szabadságharcz isteni fényes vezérért és táborát oltárra állítottad mi élénk . . . Hejh! Rákóczi!

Ifjabb Móricz Pál.

## A városi szervezeti szabályzat kérdéséhez. \*)

A mult hét városi eseménye az a miniszteri döntés volt, a mely a nagykölcson elszámolása ügyében érkezett Debreczen városához és a melyben a belügyminiszter valósággal éles hangú indokollással tette meg észrevételeit a városi gazdálkodásra és vagyonkezelésre. Ezen bírálat nyíltan ki mondja, hogy az elkövetett hibákért a felelősség törvényszerűen a város törvényhatósági bizottságát terheli, mely a szükséges és czélszerű kezelési szabályok megalkotá-

\*) A városi szervezeti szabályzat napirenden levő kérdésére vonatkozólag vettük és készséggel közöljük ezt az érdekes vélekedést, mely egy lapunkban megjelent cikkely folytán keletkezett.

Szerk.

## A csodamadár.

Amadár tudomány bár magasan szárnyal,  
 De nem tudja mivan egy csodamadárral:  
 Féreg vagy szörnyeteg? Avagy mégis madár?  
 Mit fal? Szabadságot? Vagy a döghusra jár?!

Szeretnék izenni Cuvjénak az égbe:  
 Miféle legyen ez, az ebadta férgé?!  
 Beste lelke vagyon? Párája van neki?  
 A pokol adta-e? A föld vetette ki?!

Avagy hol volt neki igaz eredése,  
 És mikor szálland le a poklok mélyére?!  
 Apránként jó volna ezt kitudakolni,  
 Hogy a históriáját ismerné mindenki.

Formáról itélve, aféle sas volna,  
 Mindőt hajdanában nem produkált forma:  
 Két fejet bir nyakán, mint a bős sárkányok,  
 A többit levágták, talán kocsonyának. —

És aztán levitték a poklok mélyére?  
 Hiena lelkeknek ez a fő ebédje?  
 Kiontott vértengert isznak aztán rája,  
 Vérszomjas ördögök pokoli torába?!

Idefenn vijjognak a megmaradt fejek,  
 Kihallik a hangjok sikoltások felett . . .  
 Pokoli karmokkal gyilkolásra vágynak,  
 Tépdésik a lelkét a szent szabadságnak!

Hogy régen is így volt, azt írásból látom,  
 Látszik is az átok a szörnyü madáron . . .  
 Irtózatossal halált terjeszt amerre jár —  
 És szörnyü pusztulást, a borzalommadár!

Bakók által tálalt véres lakomákon,  
 Rémlétesen vijjog a meleg hullákon;  
 Vértől piszkos szárnyát vadul csattogatja,  
 Nem ismer kegyelmet iszonyu vérszomja!

A nemzeteknek csak a szivét keresi,  
 Tobzódik a vérben büzhödt lelke neki,  
 Hullapiszkos csőre belevág a testbe,  
 Ezer sebtől vérzik gyilkos körmehele.

Bizonnyal a pokol szülte a világra,  
 Onnan suhog felénk éjfekete szárnya,  
 Nem a magasan jár, a földet keresi,  
 Lesujtja a villám, ez végzete neki . . .

Ha megharsan egykor a Turul szózata,  
 Csatára kel vele a hősök madara:  
 Szárnyaszegetten a föld porába hull le,  
 Ott enyészik ronggyá piszkos teste-lelke!

A madártudomány bár magasan szárnyal,  
 De nem tudja mi van e csodamadárral:  
 Féreg vagy szörnyeteg? Vagy csakugyan  
 madár?)  
 Mit fal? Szabadságot? Avagy a döghusra  
 jár?)

Hej, tudjuk azt mi már!

Lakatos Károly.

## A szoboszlói Szilágyi Gábor kúrája.

(Hajdutörténet.)

A Kösülyvizében már csak hatalmas, bokrétásfejű nádszálak enyelegtek a pusztafelől támadó széllel. Szálás is volt az a nád, de meg vaskos mint a tótfurulya, hanem a legszálásabb náddal is vetekedett magasságra, hajlékonyságra, bokrétás legénypompára szoboszlói Szilágyi Bálint. Ő kelmének már a keresztnéve is bizonyos, hogy a lovashajduk örhalmas földjén ringatták a nyárfateknő bölcsojét. Ugyanis a lovashajduk hazája Szoboszló és Szoboszlón a legked-

sát elmulasztotta. (Hát a tisztelt a tanács pünköszt bárány? Szerk.)

Ilyen értelemben, — már amennyiben a kezelési és szolgálati szabályzat megalkotása szoros kapcsolatban van a szervezeti szabályzat módosításával. — a lapok hasábjain nyíltan kimondtam tapasztalat alkotta véleményemet, világosan kívánva egyéb szakszerű módosítások között szolgálati pragmatika alkalmazását és jogkört megállapító kezelési szabályzat alkotását, mint a melyek nélkül pontos és rendszeres közigazgatási ügymenet nem is lehetséges. Közvetlenül erre nagyon igazságot szolgáló módon jött a hivatkozott miniszteri döntés, a melynek újból való fölemlítésével nem annyira a kimondott vélemény helyességét akarom bizonyítani, hanem azt hangsúlyozni, hogy annak kimondása nagyon is szükséges volt.

És midőn ily nagy körütekintést és tapasztalati szaktudást igénylő reform kérdését fölvettem, megemlítettem azt, hogy az idő rövidsége ez év végeig — amennyiben a városi tisztújításnak decemberben okvetlenül meg kell történni — nem enged, hogy alapos és rendszeres munkát, ily fontos közigazgatási kérdés megoldására, elkészülhessen, mivel a módosítások (akkor használt kifejezéseimmel élve) a spórolás és sietség égi jegyében jönnek létre.

Ilyen előzmények után a napokban ezen kérdésekről egy cikk jelent meg, a mely hivatkozva az én e tárgyú dolgozatomra, az udvarias elismerés kifejezése mellett ellenkező véleményt hangsúlyoz, a midőn azt mondja, hogy más conclusióra jut, mert szerinte nem kell elhalasztani a szervezeti szabályzat módosítását, hogy jobban és gondosabban legyen előkészítve,

hanem igenis meg kell csinálni rajta a szükséges módosításokat. Itt mindjárt első tekintetre látszik, hogy nagy tévedés forog fent, mert azon kívül, hogy a fentieket a mostani szervezési munkálatokra elmondottam, azt sehol nem irtam, hogy az egészet jobb időkre kell halasztani, mert ha valaki mindenféle téren merev ellensége mindenféle halogatásnak, különösen modern és fontos közéleti reformok dolgában, akkor én csak ugyan munkálkodok mindenütt a halogatás ellen, mert az élet előre haladó küzdelmeiben a halogatásban mindig bűnös elmaradottságot látok.

De azt állíthatom, hogy bizonyos időpont helyességének megbírálása, vagy valamely munkálat minőségének megítélése, esetleg megszőlása, még teljességgel nem mutatja, hogy az egész ügy elhalasztása mellett kardoskodnánk, ha csak ilyen véleményt bele nem magyarazunk.

Szükségesnek tartottam ezt itt e helyen külön is hangsúlyozni, bár épen bizonyos dolgokat erősen kívánó véleményem maga élesen ellentmond minden maradási rendszernek. Annyira így van ez, hogy még a közigazgatás általános rendezésének előestéjén is, (bár ez az este még nagyon bizonytalan számú évekig eltarthat), szükségesnek tartom a helyi viszonyoknak megfelelő szervezeti szabályok és kezelési szabályzat készítését, mert az ilyen reform eszméinek, alulról fölfelé buzogva kell forrni és nem zuhanyképen felülről alázuhanni.

Általános a panasz minden részletes reformnál és felő, hogy ily panaszok lehetnek majd mélyebb közigazgatási rendszer-változásnál is, hogy a miniszteriumok bürokratikus szürke elmelete ránehezedik a külső közigazgatási szervezetre, mert gyakorlati

szempontok kívülről a miniszteriumok törvényrendelet gyártó műhelyei felé nem érvényesülhetnek. Azonkívül igen fontos muni-cipális jog az, hogy a helyi viszonyokból a gyakorlat csiszolta alakzatokból formálódjék ki a központban az egész intézkedés vagy törvény általánosítása és nem megfordítva, mint a hogy történni szokott, mert az egy mintára huzás, valósággal észnélkül való keresztülgázolás mindenben, a mi a szürke egyenruhazatot megtartítja, régi osztrák birodalmi központosítási elv, a miből a mi ifju magyar miniszteri bürokrata-fölfogásunk sokat megtartott.

Isméltelen hangsúlyozom, hogy a reform munkálatnak ezen a téren is a szilárd épület építésének ősrégi természetes törvénye szerint, az az alulról fölfelé kell történni.

Tegyük meg tehát magunk, a mit megtehetünk és ne varjuk a fölöttesek gondviselészerű intézkedéseit, mert az egyöntetű vezetésnek kell a tapasztalatokat föl szívni az egész ország talajából.

Hanem a mi készül, azt a szaktudás és gyakorlati tapasztalat együtt készítse és a magasabb szempont áttekintése tartsa össze, mert egy embernek külön a fejből csak egyéni tervek pattanhatnak ki, mivel olyanféle közigazgatási Minervában nemcsak Debreczenben, de széles Magyarországon sem tudok hinni.

Messzemenő megvilágítás kellene ahhoz, hogy az egész közigazgatási rendszer kijavítási kérdését szem elé hozzam, de csak ennyiből is látszik, hogy a közigazgatás tudománya az, a melyből minél többet iszik az ember, annál szomjasabb.

Egy ilyen nagy város közigazgatásának nagy és bizony drága apparátusa megköveteli, hogy működése rendszerbe legyen szedve és szegénységi bizonyítvány az rolunk, ha a fölöttes hatóságok úgy kénytelenek nyilatkozni, a hogy már nem egyszer tették! Debreczen város hatóságában kell annyi intelligenciának és erkölcsi erőnek lenni, hogy még ha bajban van is, önmaga megtalálja a kibontakozás utját és módját. E város sok száz éves multja fényes példa erre, a mikor igazán önereje tartotta meg.

Calamus dr.

vesebb férfiúi keresztnev a Bálint. A nádokréta, viczka kövér potykákban gazdag Kősülyvize is ugyanazon hajduk kövérföldjének hasznos ekessége . . . Nyilvánvaló tehát hogy szoboszlói Szilágyi Bálint mindenképpen a legvirágosabb magyar földön született. Hogy megis nyárfateknőben ringatták, annak is volt oka-foka . . . A padláson gondozott, virágosra festett homlokú családi bölesöt kicsinyelték ennek a buczkófiunak. Ilyen hatalmas testü, fejü lovas hajdufiunak érdemes volt azért a Bálint nevet adni, mely Hajduszoboszlón a legislegszebb név, ha arra érdemes a viselője. Már pedig szoboszlói Szilágyi Bálint érdemes magzata volt a lovas hajdu ösöknek. Kemény feje, kemény ökle, domboru melle, karja, czombja, széles arca, vörös vastag nyaka hirtelen növény nyárfának csodás hatalmával és pompájával domborodtak. De csak a hirtelen fejlődése volt kedvező talajba ültetett nyárfa gyarapodásához hasonlítható, mert az izma, erője a tölgyhöz hasonlítottak, milyen tölgyek — odaeó — a szoboszlai erdőben is nagyobb koronával bölöngtettek. Ma már ritka ott az erdő, de ritkábbak az oly szál magyarok, a milyen szoboszlói Szilágyi Bálint volt, kit becsültek is a termete, természetének az ereje miatt, melylyel azonban ritkán virtuskodott; mert való igaz, akkor-tajt sem tatár, sem német, de még franczija ellen sem kellett hadakozni. Háborítás nélkül szaporodhatott a nemes hajdunemzet-ség. Szaporodott is mindmaga, mind kövérjósági, mind földjének kalászai.

Ebbe a nagy csöndességbe csupán szoboszlai Szilágyi Bálint toppintott néha

közbe . . . Ezen egy virtusából élete utolsó időjéig nem engedett, pedig talán kilencvenedik esztendőjét is túl lépte ez a hatalmas erejü hajdu, mikor a kövér hajduföldben nyugovóra helyezték. Nem más volt a szoboszlói Szilágyi Bálint virtusa, hogy mikor időnként sűrűsödött, gyülemlert festében a vér, takaros szép kocsiján, lován a nagy Hortobágy csárdájig nem is állott meg. Bölesen tudta, hogy a nagy hortobágyi csárdában mindenkor duhajkodnak botos pásztorok és ha ottan az árvatólgyfak irányában galiba történik, semmiféle had nagy, semmiféle bíró nem szagol abba; mert ki-mit kapott? . . . hallgat azzal. Bölesen tudván, hogy az ebesont magától forrad . . . Nohát nagyerejü szoboszlói Szilágyi Bálint takaros kocsiján, lován, kezes tölgyfa botjával ide rándult ki időnként, mikor már érezte, hogy a sűrű vér nem fér a bőrében. Igaz ugyan, más hajduatyafi eret vágatott, pióczát ragasztatott volna ilyenkor, de ő kegyelme a szilaj hortobágyi pásztorokkal csapott össze és néhány kemény magyart takarosan össze-vissza vert, mignem aztán végül Bálint gazdáról is csorgott a vér. De nem is akart mást; mert ilyenkor annyi vérét eresztették a hortobágyi botos czimborák, hogy azután szoboszlói Szilágyi Bálint jó darabig nyughatott a sűrű véretől . . . Mert az volt a szoboszlói Szilágyi Bálint kúrja, a mi által oltalmazta gutaütéstől vérmes testét. hogy a nagy hortobágyi csárdában még nyolcvan éves korában is véresre verte a pásztorokat, hogy azután a pásztorok meg ő kelmét verjék véresre . . .

Szabad Hajdu.

## Dicsőfi Béla meghalt.

(A debreczeni Dicsőfi család gyásza.)

A Debreczenben közbecsült Dicsőfi családnak gyásza van. A debreczeni kollegiumnak egykori jeles tanítványa és a debreczeni ev. ref. egyház egyik szeretett, nagyrabecsült kiváló papjának, Dicsőfi Jozsefnek az édes testvére, Dicsőfi Béla királyi kultur mérnök, a kolozsvári kultur mérnökség főnöke élete delén meghalt. — Fialat özvegyet borított gyászba az alig 40 éves ferfi, ki fényes tehetségével hazánk-nak még sok jeles szolgálatokat tehetett volna.

Dicsőfi Béla kora elhunytáról a legnagyobb részvétellel, előismeréssel emlékezik meg az erdélyi részek legnagyobb és tekintélyesebb lapja, a kolozsvári Ellenék, mely az elhunyt érdemeihez méltó, részletes nagy cikkben gyászol a nagytehetségü szaktérfi, a páratlan szilárd hazafi koporsója fölött.

Az elhunytak életrajzi adataiból és érdemeinek a méltatásából kiemeljük a következőket, mert hisz ő a mi fiunk, Deb-

## Uj műterem!

nyitottam. Bátorokodok megjegyezni, hogy nálam tényleg csakis művészi kivitelű képek fognak előállítani

Van szerencsém a t. cz. közönség tudomására hozni, hogy Piacz-utca 34 sz. a., a m. kir. főposta mellett

Tisztelettel

nagyobb szabású fényképészeti műtermet  
Harth Gusztáv fényképész.

reczen fia is volt, hisz itt szerezte alap tanulmányait az öreg kollegiumban jeles testvéreivel együtt, a midőn érdemes édesatyjok, a volt balmazújvárosi lelkész, mint a főiskola könyvtárának szeretett, népszerű és tudós könyvtárnoka működött hosszú éveken át.

Dicsőfi Béla, miként testvérei, iskoláit mindenütt kitüntetéssel végezte. Gimnáziumba Debreczenben járt, a technikai ösmereteket a budapesti műegyetemen szerezte és miután kulturmérnök akart lenni a magyaróvári gazdasági tanintézetben is ki tünően vizsgázott és mint kiváló szakférfit nevezték ki, a nyolcvanas években a Kolozsvárt ez időben alakított kulturmérnökséghez. E hivatalnak jeles képességei folytán ez előtt 5 évvel főnöke lett. 1897-ben nősült. Somody István köztisztelt kolozsvári ügyvéd és városi törvényhatósági bizottsági tag Mariska leányát vette nőül. Több fitestvérei előkelő állásokat töltenek be. Legnagyobb batyja József a mi szeretett ev. ref. papunk, Sandor törvényszéki bíró Nyiregyházaán, Kalmán a kereskedelemügyi miniszterium állami építészeti osztályának miniszteri főmérnöke. 84 éves öreg édes anyját is a legfájdalmasabban sújtja ez a halalos csapas, mely a kolozsvári közönséget is megdöbbentette, fájó részvétre indította, mert mint az „Ellenzék” írja: „Dicsőfi Béla a kivel csak érintkezett, mindenkiel jót igyekezett tenni. Mindenkiel örömet okozni törekedett.”

Ő maga szerényen tért ki minden ünnepeletetés, kitüntetés elől, de midőn Kolozsvár belételeben korszakalkotó nagy terve, a malomárok vizierejének villamossági czélokra felhasználása szönyegre került, a főispán városi tiszt. főmérnökké nevezte ki...

Egyébként Dicsőfi Béla érdemeit a kolozsvári egyetem új épülete falán márványtáblán örökítették meg, az egyetemi klinikák építésénél a vízvezetési munkák tervezésével és vezetésével ő volt megbízva. Az építési bizottságnak kezdettől tagja volt. Kolozsvár város fejlődését nagyon szívén viselte. Műszaki véleményeket, tanácsokat adott a vízvezeték berendezésére, javasolta a szászfenesi turbina kiépítését, melyet ugyszólván kierőszakolt s ma ezeket takarít meg évente Kolozsvárnak stb. . . . Folyton így tervelt és dolgozott, még pedig önzetlenül a polgártársai javára, azért „halála kiszámíthatatlan veszteség” Kolozsvárra, l

Lehetetlen megindulás nélkül olvasni a Kolozsváron oly korán elhunyt debreczeni férfinak bucsuztatóját, melynek legszebb részét azomban az „Ellenzék” azon végbucsu sorai képezik, melyek az ő puritán jellemét és hazafias irányát is fényesen példázzák és melyek még inkább fájdalmassá teszik az ő kora elhunytát, ki halalos betegségét is hivatása közben szerezte. Az „Ellenzék” e fenkölt lelkű, kiváló tudásu, erős nemzeti érzésű debreczeni testvérünkről befejező soraiban ily leggyönyörűbb szavakkal nyilatkozik:

„A magunk részéről szavakba nem foglalhatjuk a veszteség felett érzett őszinte és mély fájdalmunkat. Egy olyan férfiú előtt hajtjuk meg a tisztelet adójával a részvét lobogóját, a k i m i n t h a z a f i s m i n t a f é r f i u v o l t. Dicsőfi Bélának, az állam hivatalnokának volt erkölcsi bátorsága nyíltan hirdetni és a választási urna előtt tettekkal bizonyítani azt, hogy ő M a g y a r-

ország függetlenségének tántoríthatatlan hive. E meggyőződését tisztelték felebb valói is és a fokozatos előlépésnek nem szolgált akadályul az, hogy ő hazaszaretének tettekkben is kifejezést adott. — Aranylag fiatalon érte el azt, hogy egy nagy jelentőséggel bíró hivatal vezetője Példája utmutatásul, lelkesítőül szolgálhat a hivatalnokoknak.

Nyugodjék békével.”

Az elhunyt jeles hazafiról bánatos családjára a következő gyászjelentést adta ki: — Mély fájdalommal jelentjük, hogy DICSŐFI BÉLA kir. főmérnök, a kolozsvári m. kir. kulturmérnökség vezetője, Kolozsvár szab. kir. város tiszteletbeli főmérnöke, f. hó 15-én esti 11 órakor, életének 39 ik, boldoghazaságának 7 ik évében rövid, de súlyos betegség után elhunyt. Földi részeit Mátyás király-utca 1. sz. alatt lévő lakásáról az ev. ref. egyház szertartása mellett f. hó 18-án d. e. 10 $\frac{1}{2}$  órakor helyezték nyugalomra. Temetésére a bánatunkban osztozó rokonokat, jó barátokat és a közönséget tisztelettel meghívjuk. Kolozsvárt, okt. hó 16-án. Dicsőfi Béláné, szül. Somodi Mariska, az elhunyt özvegye. Özv. Dicsőfi Józsefné szül. Décsi Borbély Karolina, az elhunyt édes anyja. Dicsőfi Emma és férje Somossy Béla és gyermekeik József, Béla, Anna és Lina, Dicsőfi Róza és férje Medgyesy Lajos, Dicsőfi József és neje Harsányi Gizella és gyermekeik: Gizike, Marianne, Margit és Anna, Dicsőfi Sandor királyi törvényszéki bíró, Dicsőfi Kalmán és neje Pohl Jolán és gyermekük: Katicza, az elhunytak testvérei, sógorai, öcsesei és hugai. Somodi István ügyvéd és neje Váradi Anna és gyermekeik: Ila, István és Endre, Sárossy László m. kir. honvédszár főhadnagy és neje Prusinovszki Olga, az elhunyt özvegyének szülői és testvérei.

## Innét-onnét.

— Október 18. —

### (A Vörösmarty szoborról.)

Panaszossá tették, hogy a Csokonai körnek illetőleg Debreczennek a jutalmazott Vörösmarty szoborminták közül csak egy harmadik osztályba sorozott pályamű mintát adtak.

Ez valóban új divat. Idáig még nem panasztak soha magyarföldön az ajándékat. Régi jó közmondásunk is van reá: „Ajándék lónak nem szokás a fogát nézni. . . . De meg ha vesszük, nincs is ok a panaszra. Ez a harmadosztályba sorozott minta a magyar képzőművészet egyik legöregebb, ideális lelkű uttörő mesterétől, az öreg Duna-isklytól származik és így minden tekintetben érdekesebb és értékebb azoknál az első osztályu gipsztömegeknél, melyekkel a szobrászművészet pesti üzerei Vörösmartyt csuffá teszik.

Ó nem! A Csokonai-kör nem panaszkodhatik, de panaszkodhatik a magyar nemzet, a mely Vörösmarty szobrára a költséget összeadta és amely reménykedett, hogy a „Hazádnak rendületlenül” törzsökmagyar költőjének emlékét, nemzeti érzését, eszményét, irányát, szóval hamisítatlan magyarságát kifejtő és dicsőítő hatalmas szobormű fogja hirdetni. Ha panaszról lehet szó, tehát a nem-

zetnek lehet panaszra oka. Hogy kifogásolt, inkább a színpadi hatásra számító, az összevissza hányt tömeggel hivalgó, a Vörösmarty szellemével idegen lelkű művészeknek ítélte oda az első díjakat és további művészi verseny kizárásával olyan választott népségnek dobta oda konczként a legmagyarabb költő emlékszobrának a megalkotását, mely művészek, ugyl átszik, a Vörösmarty nagyságát nem értik, nem érzik, nem ösmerik és még első pályadíjra méltatott műveikben is hibás, téves felfogásu, hamis figurákat alkottak olyannyira, hogy a tökéletlen gyarlóságokat, Vörösmarty emlékének a hazug jelképeit még legjobb, mondhatnám rokon indulatu bírálók is kénytelenek voltak kifogásolni és a választottak között is újabb versenymerközést tüzni ki.

Hát csak hamisítatok meg mindent. Majd következik olyan idő, hogy a magyar nép porba dönti a hamis, hazug bálvány-szobrokat, melyek az ő lelkéhez idegenek.

### (A legelső magyar ember a király.)

Azt is Vörösmarty Mihály hirdette legelsőbb, hogy: „A legelső magyar ember a király. . . .” Es mily büszkék voltunk mi ebben a tudatban. Pedig midőn arra került a sor, hogy egy „Gotterhaltes császárunk” nóta és a hü magyar nép odaadó, áldozatkész nagy szeretete között kell választani, inkább a leggyülöltebb nótát húzattja a Rákosi Viktor szerinti — láthatatlan király...

### (Király nóta.)

Azok, a kik a Gotterhaltét nem röstelik magyar létökre menteni, mert kerülnek ilyen bivalybőr vastag arczu egyének is, hamisan azzal hozakodnak elő, hogy a népszarnokság Hymnusához, a „Gotterhalte”-hoz a hadsereg czopfos szabályzata szerint kell ragaszkodni és kell túrni azt, annyival inkább, mert hisz nincsen is király nóta . . .

Ó, ti czudar Judások! Szégyeljétek magatokat. A hadsereg szabályzata nem szentírás előttünk, azt a czopfot időről-időre változtatják és a legfelsőbb hadurnak egy szavába kerül azt végleg elhagyni! Hát, miért nem mondja ki ezt a szót? Nálunk nélkül nincs hadsereg. . . . A mi hátunkon vállunkon keblünkön, földünkön nyugszik a hatalma. A mi fiaink alkotják a seregét . . .

Hát miért nem mondja ki ezt a szót: „Akarom, hogy hü magyar népem számára legyen király himnusz!” Meglátánatok, egyszerűben lenne királyhymnusz. De mig ezt a szót nem mondja ki, addig a legfenségesebb király hymnuszokat szerezhetik az ihletett szerzők, azt legfeljebb csak a tüztöltő- és veterán bandák fogják méltányolni és gögösen zeng fülünkbe továbbra is a „Gotterhalte”, ha netalán, mint borongó felhők közül a nap, pillanatra közöttünk mutatja orczáját a láthatatlan király.

nemes Portörő Kelemen.

## NAPI HIREK.

### Istentiszteletek.

Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: nagytemplomban Ujlaky Mik-



Fiók-  
raktárak

# Michelstädter Utóda

— Kizárólag czipő raktár. Bevészt szabott árak. —

Debreczen, Piacz-utca 40 sz. alatt, a Hungáriával szemben.

lós 4 th., kistemplomban Köpeczy Károly 3 th., újtemplomban Harsányi Pál esk. fel., ispotálytemplomban Szeremley Gyula 4 th., csapókerti imaházban Kovács János népisk. felügyelő.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes tart is-tentiszteletet.

### A Szabolcska Mihály egyházának ünnepe.

A magyar reformátusoknak mint költő, mint pap egyformán büszkeségek Szabolcska Mihály temesvári református lelkész. Szabolcska Mihálynak a neve, emléke ma is friss szeretettel él a debreczeniek lelkében, mert Szabolcska itt bontotta ki költői lelkének a szárnyát, itt volt teológus, szenior, majd káplán is. Itt jelent meg országos feltűnést keltett nagyszerű első kötete is. És midőn innét Szabolcska Mihály, őszinte fájdalomkra, elszármazott, mi debreczeniek ekkor is szerető figyelemmel kísértük az ő további pályafutását, mely küzdelmekben és sikerekben gazdag. Most egy fényes sikeréről akarunk emlékezni. Ez az, hogy Szabolcska az immáron züllésnek indult temesvári és fiók egyházakat kitartó munkájával, ernyedetlen buzgalomával nemcsak fen-tartotta, sőt oly virágzásra emelte, hogy ma már Temesváron a reformátusok-nak remek temploma és ezzel együttesen épített, gazdag jövedelmet biz-tosító, díszes kétemeletes bérpalotája is van. Ezen hasznos, szükséges nagy építkezések létrejövetelét a Szabolcska Mihály kitartó munkájának, a csügge-dellen és sokoldalú közbenjárásának köszönhetik a temesvári atyafiak, kik-nek így e kitett helyen megvan a vá-rok, a házak. Ezen új templomot és díszes bérpalotát holnap vasárnap avat-ják fel ünnepélyesen a délmagyaror-szági testvéreink tömeges részvéte-lével. A temesvári új református templom és egyházi bérpalotában fölavató imádságot mond Dombi La-jos gyulai lelkész, a békésbánati egy-házmegye esperese. Fölavató beszédet tart Zsigmond Sándor hajdu-böször-ményi lelkész, a tiszántuli egyházak rü-let főjegyzője, püspök-helyettes. Ke-resztel Szabó János körös-tarcsai le-kész. Esket Bereczk Sándor szegedi lelkész. Urvacsorai agendát mond Futó Zoltán szentesi lelkész, egyházmegyei főjegyző. Záróimát mond Szabolcska Mihály temesvári lelkész. Az imaterem-ből kiszoruló hívek számára az udva-ron prédikál Fekete Gyula nagykikin-dai lelkész, Ugyaneznap tartja meg Temesvárott a békés-bánati ev. ref. egyházmegye is az őszi nagygyűlését,

melynek egyik legfontosabb tárgyát a békésbánati ev. ref. egyháznak három új egyházmegyére való felosztása ké-pezi.

### Hány perczent lesz a pótdadó?

A tanács végleg befejezte már az 1903 ik évi költségvetés tárgyalását. Három napig tartott, míg a tanács teljes részletességgel letárgyalta az egész költségvetést, tételről tételre ment és némely tételt vagy teljesen törölve mint feleslegest, vagy pedig lejjebb szállítva a kiadást, mintahogy azt a főszámvevő előirányozta. Ezen végös-szeg megállapítása után a főszámvevő már azt is kiszámította, hogy hány perczent pótdadó kivetését javasolja a tanács a köz-gyűlésnek. A pótdadó kivetésénél mint ös-meretes, a kivetett állami adó összegét ve-szik alapul. Jelen esetben is így történt, csakhogy ezuttal a pótdadó megállapításánál a tanács magáévá tette a jogügyi bizottság javaslatát, a mely azt mondja, hogy az al-lami adóból 10% ütéssék le és a 10% le-vonása után megmaradt összeg alapján ál-lapíttassék meg hány perczent legyen a pótdadó? Ez a 10% levonása azért is szükséges és ezt nemrég a miniszter is ajánlotta a tanácsnak, mert évközben a megállapított adó egyrésze nem folyik be, másik részt pedig mint behajthatlant le kell írni. Tíz százalékra teszik a behajthatatlan és leírás alá kerülő összeget. Ennek a 10%-nak levonásával számította ki a fő-számvevő, hány perczent legyen a pótdadó. A főszámvevő számítása szerint a költségvetésben még most is, a sok levonás törölés után, mit a tanács, ezt megelőzőleg a felügyelő s a pénzügyi bizottság eszközölt **39% pótdadóval** lehet fedezni. Ennyi pótdadó kive-tését fogja javasolni a tanács a közgyűlés-nek és ehez még hozzá vesszük az 1% járda-dót, 2% tüzivaltságdíjat, 3 1/2% alamizna-valtságdíjat, ezek alapján összesen **45 és 1/2% lenne a pótdadó**, a mi még mindig igen fájdalmasemlékeztető a tatárgazdálkodás régi, folyton fel-fel fakadó büneire.

### Törvényhatósági bizottsági tagok létszám fel-emelése.

Vecsey Imre tanácsnok, tb. főjegyző elkészült már a törvényhatósági tagok lét-számának felemelésére vonatkozó javaslattal és a javaslatot ma délután már tárgyalja is a jog- és pénzügyi bizottság. A munkálat-ban bent van a kerületek beosztása is, amely beosztás szerint választják a bizottsági tagokat, a javaslat szerint ezután 10 kerületből választanak. A tervezet megne-vezi az újbeosztás szerinti kerületeket is, melyek a következők: Csapó-utca, Péterfia-utca, Bethlen-utca, Mester-utca, Hatvan-utca, Piacz-utca, Hunyadi, Varga, Kossuth utcai kerületek. Természetesen ezek mindegyike 1-1 külön kerületet képeznek a hozzá csatolt mellékutcákkal. A választott bizottsági tagok létszámát kétszázra emelnék, a másik tele-

pedig a bizottsági tagoknak virilis lenne. Ezen felemelt létszámba nincsenek be-számítva azok a tisztviselők, kik a törvény rendelkezése értelmében tagjai a törvény-hatósági bizottságnak. A tervezet felett ma délutáni ülésén mond véleményt a jog és pénzügyi bizottság.

### Szerenád Abdoulah kapitánynak.

A magyar származású derék török császári lovas tisztet, Abdoulah kapi-tányt tegnap este 9 órakor szerenáddal tisztelte meg a Petőfi dalkör Sziv-ut-cai lakásán. Abdoulah a nem várt kitüntetést megindultan köszönte meg. Lelkesítő beszédet intézett a dalkör tag-jaihoz. Abdoullah kapitányt különben mindenféle rokonszenvesen fogadják. Napok óta látogatásokat tesz; tegnap-előtt tisztelgett és jelentkezett Kaffka tábornoknál és több katonai főtiszt-nél, kik mind szívélyesen fogadták. Ma délelőtt Simonffy Imre polgármes-tert látogatta meg, hol félórát idő-zött. És ma délben a 3. honvéd-gyalogezred tisztikarának volt vendége az érdekes török katona, a ki a jövő héten, többek közreműködésével, felol-vasást fog tartani a burcsataterén szerzett tapasztalatairól. A nevezetés és véres spionskopi ütközetet fogja méltatni katonai szempontokból, de a mely előadása azért a nem katonákra is érdekesítő és érdekes lesz. Abdou-lah effendi ezen, lapunkban már kü-lönben jelzett felolvasásai iránt általá-nos az érdeklődés, mindenki kíváncsi látni és hallani ezt a küzdelmes sorsu burszabadságharcost, a magyar eredetű töröktisztet, ki nagy nyelvösmereteivel világtapasztalataival és rokonszenves megjelenésével méltán kelt feltűnést.

### A rendőrség szervezése.

A tanács még mindig dolgozik a szer-vezeti szabályzat módosításán. Legutóbbi ülésén a rendőrlegénység szervezését készi-tette elő. A bizottság a gyalogrendőrség számát 100 főben állapította meg. A rend-őröknek ezideig az volt a panaszuk, hogy előléptetésben nem részesülhetnek, most ezen úgy segített a bizottság, hogy szerve-zett 8 első osztályú őrsparancsnokot 800 korona fizetéssel és 80 korona lakpénzzel; 72 másodosztályú rendőri állást 600 ko-rona fizetéssel 80 korona lakpénzzel és 20 harmadosztályú rendőri állást, mint próbarendőri állást, 500 korona fizetéssel és 80 korona lakpénzzel. A lovasrendőrséget, mióta a csendőrség teljesíti a szolgálatot a külte-rületen is, elbocsájtották, azonban most új-ból szerveznének lovasrendőri állásokat, kik közvetlen a főkapitány hatásköre alá tar-toznak. A lovasrendőrség számát 23 ban ál-lapították meg és pedig 10 első o. 900 ko-rona fizetéssel és 80 korona lakpénzzel, 3 másod o. 880 korona fizetéssel és 80 ko-rona lakpénzzel és 11 harmad o. lovasren-dőr 680 kor. fizetéssel és 80 kor. lakpénzzel. Hanem ez a 23 lovasrendőri állás szervezés

## Orosházi házikenyér sütőde. Sütőde: Piacz utca 79.

Van szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy sütődénket megnagyobbítva még több kemenczét állítunk fel, a melyek jövő hét végén elkészülnek, a mikor a házhoz hordást is megkezdjük.

Főelárusítás: Simonffy-utca 2. Városi bérház, a husáruccsarnokkal szemben.

ismét kész botrány, mely, úgy látszik, a régi czudarságoknak lesz a folytatása. — Előbb elcsapnak egész csapat lovasrendőrt, mint-hogy a csendőrség betelepítése következtében rájuk többé szükség nem volt, legfeljebb csak mint lovas postásokat használhatták volna őket a külterületi kézbesítésekre. És ime most elég vakmerők ezek az urak a város szorult anyagi viszonyai között, a lovasrendőrség teendőinek a csendőrségre való átvitele mellett is egész lovasgárda szervezését javasolni; sőt ha jól tudjuk, még talán a régi létszámnál is több pandurrall? Talán valami kereszties hadjáratra készül a tekintetes tanács? Talán még a főkapitányt is lóra akarja ültetni, hogy egyenest az ő főparancsnoksága alá rendeli ezt a felemelt látszamu pandurgárdát, a melynek a multjából egyedül a követválasztási tragikomikus nyargalódásokra emlékezünk, midőn még a nyeregből is lehúzták a jámborokat? Nyilatkozzanak a tekintetes urak, mit rejtegetnek a suba alatt ezen székségtelen lovasgárdának szervezésével? Talán csak nem a lovasrendőrbiztosnak, az úgy nevezett csendbiztosnak akarnak munkakört biztosítani, hogy pótolja mindazt, a mit eddig mulasztott? Nem tekintetes nrak! Ó, nem! A pótdós Debreczen város polgárságának ilyen szárazföldi tengerész admirálisi állás és szárazföldi lovas-tengerészpék hadsereg szervezésére és fenntartására nincs kidobni való pénze. Ugy-e bizony tisztelt polgártársai! — nincsen?

### Aradi huszártisztek a debreczeni ekvitáczió.

Csütörtökön nyílt meg Debreczenben az aradi 3 ik Hadik- és a debreczeni 7-ik Vilmos huszárezred tisztikarának ekvitácziója, melyen fiatalabb huszártisztek nyerne a lovaglásban, de különösen a lödönítésben alapos oktatást. A 3 ik és 7-ik huszárezred fiatal tisztjei, kik az ekvitáczióban részt vesznek, már Debreczenbe érkeztek. A lovas tiszti tanfolyamon Aradról a következő tisztetek vesznek részt: Fischrath Lajos főhadnagy, Feilitzsch Arnold báró és Teimer Viktor hadnagyok, Markovits Miklós tiszthelyettes, borbávit Balázs Sándor és Bisvander János kadétek. Az ekvitáció parancsnoka báró Ulm kapitány, tanára pedig Döry kapitány.

### A nagyváradai iparkongresszuson

Igen sok debreczeni iparos és iparbarát vesz részt. Tegnap délután utaztak Váradra, mint az ipartestület képviselői: Tóth Kálmán testületi elnök, Tóth Kálmán jegyző, K. Tóth Sámuel, Friedvalszky Rezső, Dávidházi Kálmán, Kiss Ferencz, dr. Hütter Károly, Kormos Gyula, Szentmiklósi József, Thieszen Arthur, Biczó Gyula, Veréb Lajos, Blaskovich Mihály, Juhász István, Losonczy János, Antal Mihály, Klein Dávid, Riesz Henrik és dr. Kőrössi Kálmán.

### A klevelandi Kossuth szobor leleplezése

a legfényesebben sikerült. Szemben az amerikai panszlávtótok rugaszkodásaival a magyarságnak diadal ünnepévé vált a szobor leleplezés. Az unio vezérpolitikusi vettek részt az ünnepen. Az amerikai sajtóban legalább egy millió cikk jelent meg Kossuth Lajosról, a magyarokról a Magyar Nemzeti szövetségről, ezen ünnepéről melyhez Debreczent is kötetlek tüzi. — Ugyanis, jól tudja mindenki, hogy a klevelandi Kossuth-szobrot debreczeni szobrász-

művész, a Debreczenben lakos törzsökös magyar és kálmánista szobrászmester, Tóth András alkotta, kinek ezen alkotásáról a „Cleveland Leader“ egyebek között azt írja, hogy megtisztelt Cleveland városát... Ez az önzetlen és érdektelen előismerés az egyik legszebb jutalma Tóth Andrásnak. Egyébként a Budapesti Hírlap mai száma már eredeti és vonzó tudósítást közöl az amerikai magyarok nagy ünnepéről. Ezen tudósításból kivonatolom, mi is közlünk következő részletet:

Az amerikai Kossuth-szobor leleplezése mintegy huszezer magyar ember jelenlétében ment végbe. Ezen kívül a város félmillió lakosságának színe-java élükön Johnson polgármesterrel, Solders rendőrfőkapitánnyal és a fővárosi tisztviselőkkel vett részt az amerikai magyarok ünnepén. A város a magyarlakta vidéken kívül, is amerikai és magyar lobogókkal volt díszítve. Az óriás városházépület minden ablakában lengt magyar és amerikai lobogó és a bennszülött yankeek éppen úgy ünnepeltek, mint maguk a magyarok, akik ezer mérföldről vándoroltak Klevelandba, ünnepet ülni Kossuth Lajos emlékére. A May Company tizenkilencemeletes épületét úgy földíszítette az amerikai társaság, hogy alig látszott egy tenyérnyi az épületből. Az óriás méretű szállókon, sőt még ez utcái villamosokon is ott díszlett a magyar trikolor. Az utcákon ezer meg ezer ember árulta Kossuth arczképét s emléktárgyakat, füzeteket, melyek a magyar apostol dicsőségét hirdették. Másrészt azonban a magyarok ellenségei sem nyugodtak. A pánszlávok lefordították angolra a Zimándy gyalázódó irását Kossuthról s ötvézezer példányban kiosztották ingyen. De lelkes amerikai ifjak elpáholták a Zimándyék rikkancsait s maga Solders rendőrfő nyilvános beszédben czáfolta meg a rágalmozó füzet tartalmát. Az amerikai angol lapok napok óta hasábos cikkelyeket közölnek a Kossuth szoborról, melyről az, írja a Cleveland Leader hogy megtisztelt Cleveland városát. — A leleplezés impozáns ünnepiességgel ment végbe. Hat angol mértföldnyi területen nyult el a menet, a mely amerikai, magyar, olasz és német zászlók alatt vonult a szobor elé. Egy ezred tüzérséget is kirendeltek az ünnepi alkalomra, Boss tábornok parancsnoksága alatt. A német veteránok szintén kivonultak uniformisokban. A menet a város legszebb pontjáról, a Public squareről indult és az Euclid Avenue-n végig az University Circle-re vonult. Elöl egy sereg lovas rendőr vezette a menetet. Ezek után magyar csikósok, huszárok és amerikai katonák következtek lóháton. A lovasok után Johnson Thomas, Kleveland város polgármesterének kocsija, majd Zseni József és Perczel Lajos kocsija következett. A menetben tömérdek kocsit vett részt, omnibuszkocsik fehér ruhás leányokkal, fiuk ponnit lovakon, automobilk zászlódiszítésekkel tarkították a menetet, a melyben minden százlépésnyi távolságra külföldi zenekarok játszottak magyar és amerikai indulókat. Érdekes volt hallgatni, mikor az amerikai olasz és német egyesületek zenekari egyszerre játszották a Rákóczy-indulót. A menet délután kettőfél órakor indult és négy óra volt, mire a szobor köré csoportosult az emberáradat. Beláthatatlan messzeségre csak fejetek és szorongó néptömeget látott az ember. Háromszáz lovas és ötszáz gyalogos-rendőr tartotta fenn a rendet. A szobor előtti emelvényen az Egyesült-Államok két legnagyobb embere

várták a menetet: Nash, Ohio állam kormányzója és Hanna szenátor, az Unio legnevesebb politikusa, a republikánus pártvezér, a ki Washingtonból érkezett a szobor-leleplezésre. Kivülök ott voltak az összes konzulok, kivéve természetesen az osztrák-magyar konzulokat. A tüzérség tisztelgett, ágyudörgés hallatszott és sok ezer ajakról szólt a dal: Isten áldd meg a magyart! Ezzel kezdődött az ünnep. Majd Csutoros Elek ref. lelkész szólt, ecsetelve a nap emlékezetes jelentőségét az amerikai magyarság életében. S miközben a pap imádságot mondott, lehullott a lepel a gyönyörű szoborról. S újra megszólaltak az ágyuk és a város minden templomában megcsendültek a harangok. A német veteránok a szobor mellett állva adtak sortűzet. Háromszor egymásután. Szünni nem akaró hurrá és éljenzés töltötte be a levegőt. Beszéltek még Block J. C., Kleveland város választott bírája, Perczel Lajos, Johnson polgármester, Nash kormányzó, Hanna szenátor, Zseni József és többi jelesek. Este hét óra volt, mire az ünnepség véget ért.

### Felhívjuk

t. olvasóink figyelmét a lapunk mai számában megjelent Bihari Ede hirdetésére.

Orvosi körökben már rég ismert tény hogy a **Ferencz József keserűvíz** valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet.

### Hoff Albert

arany és ezüst ékszerész, ez uton értesíti a n. é. közönséget, hogy a városház alatti ékszer raktárát és műhelyét ideiglenesen Piac utca 29. sz. és Hal-köz 4 sz. emeletre helyezte át, a hol is minden e szakban vágó arany és ezüst árok a legjutányosabb árban beszerezhetők valamint megrendelések; javítások, vésnöki munkák elfogadtatnak. A nagy é. közönség jóindulatában és pártfogásában ajánlva magát.

### Márkus Jenő

Dréher sörcsarnokában ma és holnap vasárnap este egy művészársaság megtekintését ajánljuk.

### A képviselőház ülése.

Lapunk zárta előtt érkezett távirat adja hírül, hogy a képviselőház mai ülésén Rátkaynak a kvóta döntés ügyében beadott indítványához **Beöthy Ákos** szólott. A nemzetet ért Isten esapások — mondja a szónok — mindannyiszor a királyi leiratban foglaltatnak. Most ime itt van a kvóta döntés, melyet törvénybe kellene iktatni. A 67-es kiegyezés prakszisa csődöt mondott, nem tartották meg a feltételeket. Az uralkodóház hagyjon fel hagyományos osztrák politikájával. Mint szabad nemzet egyezkedjék a magyar, olyan kormányelnökei legyenek, kik a nemzet javait akarják. A kormány nem a nemzet érdekeit védi, hanem az udvarnak kedveskedik. Mire való ez a fényes új parlament, mikor nincs kulturánk. Mi Ausztriának csak tartomány vagyunk. Az öszsbirodalmat képező nemzetiség. A miniszterelnök otlentébe helyezkedett Deák politikájával, szónok Deákpárti de ezért a kvótát elveti.

# Ferencz József keserűvíz

az egyedül elismert kellemes  
izű természetes  
hashajtó szer.

### Az új országház berendezésénél

feltűnt, hogy az építő bizottság megtúrta azoknak az égőknek a szállítását melyeken német felírás van: „Auer von Welsbach.“ Tudjuk, hogy a korona-égőket Magyarországon egyáltalában nem gyártják, de ha a Durable gázizzófény társaság, mely a berendezés egy részét szállította, megtehetné azt, hogy a korona-égőkön magyar felírásokat alkalmaztatott, megtehetné volna ezt a külföldi Auer-társaság is. Általában nem tudjuk megérteni, miért adtak külföldi cégnek megbízást, mikor itt van egy legalább is annyira megbízható magyar vállalat, a Durable társaság, mely tisztára magyar vállalat, és a melynek a lámpaharisnyái legalább olyan jók, mint az Auer félek Szakkörökben már régóta figyelik meg felháborodással, hogy az Auer-társaság milyen hajszát folytat a Durable ellen és mint akarja lehetetlenné tenni ennek a magyar vállalatnak a fejlődését, ami azonban Aueréknek sehogyse fog sikerülni. Még lesz alkalmunk visszatérni erre az ügyre, hogy megvilágítsuk, milyen faljtáju konkurrencziát folytatnak Auerék egy magyar vállalat ellen. Egyelőre csak azt akarjuk konstatálni, hogy a világitási berendezés egy része a Durable vállalatból való és az összehasonlítás, azt hisszük, be fogja bizonyítani, hogy a magyar Durable-vállalat sokkal inkább megérdemli a magyar közönség támogatását, mint „Auer von Welsbach.“

### Noticz.

Ritka szerencse! Egy munkáscsoport, mely nem rég Gaedicke A. ismert szerencsegyűjtődjében (IV., Kossuth Lajos-utca 11) az osztálysorsjáték 400,000 koronás főnyereményét nyerte, a legutóbbi húzáson ismét a 20,000 koronás főnyereményen osztozkodott. A ki főnyereményhez akar jutni, kísértse meg szerencsésjét Gaedickénél.

Mellfüzőket a legmodernebb formák és alkalmas szerinti — bármily kivitelben a legyorsabban és kiváló gondnal jutányos áron készít Goldstein Karolina mellfüzőgyára Debreczenben Piacz-utca.

### IRODALOM.

(Új könyvekről.)

Dr. Kalmár Antal országos feltűnést keltő kritikai tanulmányokat írt az osztrák párti, a kormány szekerét toló, de jeles tehetségű Beksics Gusztáv „Történet — és közjogírásával“ foglalkozván. Ezt a 395 oldalra terjedő, széles tudásra, független magyar szellemre, éles kritikai érzékre valló nagyszabású művet a Révai és

Salamon budapesti könyvnyomdájában nyomták díszes kiállításban és itt Debreczenben az egyik legrégebb magyar könyvkereskedő — és kiadó cégénél, a Csáthy Ferencz egyháztéri üzletében kapható. Az érdekfeszítő és tanulságos mű ára 7 korona és mi addig is meg szemelvényt közlünk belőle és teljesen keresztül olvasván ösmertetjük, ajánljuk ezt a művelt körök figyelmébe.

### (Doktor Pogány.)

Ez a czime Lovik Károly legújabbban megjelent regényének, melynek az ára 2 korona és a debreczeni Laszlo Fülöp és társa cégénél is kapható, mint a Pallas-társaság igen csinos kiállítású kiadványa.

Budapesti regény. A nyelve is száraz. Budapesti magyar nyelv. Tömve sok idegen szóval. A főúri, polgári körökben mozgó kávéházi és nem kávéházi alakja közül több sikerült. Igazi oltott pesti alakok. Kár hogy ezeknek nemcsak a lelkületét, tulajdonságait tanulmányozta és festette a szerző, hanem magáévá fogadta a száraz nyelvöket is.

E regénynek egyébként hőse nincs, hanem hősnője. Egy doktor kisasszony. A bizonyos nevezetű doktor Pogány Ilka, ki, világújító terveket táplál és eszméket szül világtudósok eszméinek a bábasága mellett, eközben magát s másokat boldogtalanságba sodor; de megtörik a csalódások és tulbecsült erejének a hajótörése az élet nagy próbáján . . .

Már öngyilkosságot követ el; de a Dunából kimentik. Ezután Istenhez tér és később bizonyosan a főzőkanalhoz is visszatér a tudákos doktor Pogány kisasszony, kinek az alakján, jellemén, sikerein a nőemancipáció hívei aligha fognak lelkesedni. Kellemtelen, de tanulságos lesz rájuk ez a tükörkép, mely azt is bizonyítja, hogy a szerzőnek van megfigyelő, jellemző és bíráló tehetsége. Ez is valami; mert hisz a tuskével nem mindig jár együtt a költészet rózsabimbója.

(Paulus.)

### Nyilttér.

### Olcsó selymek

a legfinomabbak utólrhetlen választékban, utcazi alkalmi vagy menyasszonyi toálettekhez. Bámulatos szép Foulard 1 kor. 20 fillértől kezdve méterenként, avagy végszámra.

Magán feleknek portó és vám mentesen. Minták bérmentve. Levélportó 25 fillér.

(6.)

Selyemszövet gyár. Unio.

Adolf Grieder & Co., Zürich P. 9.

kir. udv. szállítók. (Svájcz.)

## Haszonbérlet.

1700 cat. hold területű ez ideig házilag kezelt földbirtok teljes gazdasági felszereléssel, 32 hold dohány engedélylyel, őszi vetéssel, takarmánnyal, mező-gazdasági szeszgyárral 12 évre haszonbérbe adandó. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. Freund Jenő ügyvéd Debreczen, Piacz-u. 70.

### APRÓ HIRDETESEK.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

### Eladó vagy kiadó.

A vasut és csolnakázó tó mellett gyárhelyiségek, ipartelepnek alkalmas új épület, ugyanott lakások is kaphatók. Értekezhetni Kétmalom-u. 11.

### Valódi harci kanári remekül éneklő eladó. Czím a kiadóhivatalban.

### Ügyes elárusítónők

kerestetnek az orosházi házi kenyérsütődében.

### SZENDRŐSÁNDOR

zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányú zongoráit, hegedűit és pianinóit. Javításokat és hangolásokat előnyös árak mellett eszközöl Szt.-Anna-u. 3.

### Ermelléki asztali bor

— H. K. Szentimrei, 1901 évi termés — hectoliterenként is — eladó Arany J. ú. 8.

Eladó szalma, törek, pelyva helyszínen való megetetésre és 44 hold föld bérletre kiadó. Értekezhetni Teleki utca 5 sz. a tulajdonosnál.

Elköltözés miatt teljesen jó karban levő új butorok előnyös áron eladók

## Békési „Prima“ házikenyér sütőde Debreczenben.

Sütőde telep Miklós-utca 35. Falk ház. Főelárutó hely Nov. 1 től Piacz-u. 26. Szikszay ház. a nagytőzsde mellett. Fiók-elárutó helyek: Simonffy u. 2. és 18. számú vassátrak, hol ma és mindennap az elárutások történnek.

Korondi Sándorné és Társa.

## Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyóhoz“ Debreczen, főtér, a városházzal szemben.

Ajánlja az ártalmatlan növényi anyagokból készült s kipróbált jó hatású Dr. Borsos-féle HAJSZESZÉT, mely megóvja a fejbőrt az elkorpusodástól, megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtörését s szétszakadását, a haj elmolysodását. Megszünteti mindenféle hajbetegséget s ezért mint óvszer is melegen ajánlható. Nem rontja a haját, sőt annak növést elősegíti s a haját dussá, sűrűbbé teszi. Kis üveg ára 1 kor. nagy üvegé 2 kor. Azoknak, kik a hajszesznek nem barátai, ajánlható a fentihez hasonló hatású s jóságú Dr. Borsos-féle Hajkenőcs, melyből kis tegely 1 kor. nagy tegely 2 kor. (2)



# Uj! Szénraktár. Uj!

Tisztelt háziasszony!

VASALÁSHOZ legjobban a

## Retorta bükkfaszén

Elmaradnak a szén vasaiás kellemetlen következményei. — Nincs rossz levegő, fűfajás és szédülés, mert a Retorta bükkfaszén vegyi uton van minden az egészségre káros anyagtól megtisztítva. Száraz, minden szag, gáz, füst és lángfejlés nélkül ég. Nem poros, mint az erdei eddig használt szén s így harmadával kevesebb elegendő ugyanahoz a munkához.

Kapható:

**Friedmann Józsefnél**

Fiacz-utca 26. szám. Főtársaság udvarán.

# Hirdetmény.

Lagy-Léta község

## vásári vendéglője

a hozzátartozó épületekkel és hid mérleggel 3 évre hasznóbérbe fog adatni.

Az árverés a f. évi október hó 23-án d. e. 10 órakor fog a község házában megtartatni.

Az árverési feltételek a főjegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők,

Nagy-Léta, 1902. okt. 15.

Előjáróság.

337.

# Az István gőzmalom társulat

GYÁRTMÁNYAINAK

## ÁRJEGYZÉKE

Az 1887. ápr. 18-án Bpsten tartott általános magyar malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz fizetés mellett. Zsákkal együtt. Kor. érték.

100 kiló

|  |         |
|--|---------|
| A. Asztali dara nagyszemű                            | 27.60   |
| B. " " aprószemű                                     | 26.60   |
| 0. Királyliszt                                       | 26.60   |
| 1. Lángliszt kivonat                                 | 25.60   |
| 2. Elsőrendű zsemleliszt                             | 25.—    |
| 3. Zsemleliszt                                       | 24.—    |
| 4. Elsőr. kenyérl.                                   | 23.60   |
| 5. Közép kenyérliszt                                 | 22.80   |
| 6. Kenyérl.  | 21.60   |
| 7. Barna kenyérl.                                    | 19.20   |
| 7 1/2 " " II.  | 16.80   |
| 8. Takarmányl.                                       | 11.80   |
| 11. Finom korpa zsákkal                              | 8.60    |
| 11. " " " " " " " " " "                              | 8.20    |
| 12. Durva korpa zsákkal                              | 8.60    |
| 12. " " " " " " " " " "                              | 8.20    |
| Csirkebuza zsák nélkül                               | 7.—     |
| A zsákok súlytartalma, tejsúlyt tiszta súlynak véve. |         |
| A. B. 0—6 számig                                     | 85 kiló |
| 7. és 8. sz.   | 70 kiló |
| 11. 12.  | 50 kiló |

Debreczen, 1902. okt. 17.

# CZIMBALOM és mindennemű hangszerek részlet fizetésre.

Czimbalom vételnél 3 havi ingyentanítás és 4 évi jótállás. Mindennemű hangszerek s azok alkatrészei kitűnő hurok legjutányosabban nálam szerezhetők be. Javításokat művészi szakértelemmel eszközölök. Magasabb művészek által kintűntető elismerő levelek, melyek megtekinthetők. Hangolást elfogadok. — Régi hangszert veszek, vagy becsérellek. A t. zenekedvelő közönség b. pártfogását kérve,

maradtam tisztelettel **Komáromi M.** műhangszer készítő.

A miskolci zene iskola és több intézet szállítója.

(25 - 5.) Hangszerterem és műhely főtér 41. Első emelet.

# Rendkívüli szerencse BIHARI EDE

főarudájában, ahol eddig több mint

**ÖT MILLIÓ**

koronát fizettek ki, közötté

**600,000** kor. a 69686. számra  
**600,000** kor. a 28718. számra

Nem kell gazdagnak lenni, hogy de általa meggazdagodhatunk!

## SZERENCSE-NAPTÁR.

| Január   | Február  | Március  | Április  | Május    | Június   | Július   | Auguszt. | Szeptemb. | Október  | Novemb.  | Decemb.  |
|----------|----------|----------|----------|----------|----------|----------|----------|-----------|----------|----------|----------|
| 1 87250  | 1 48237  | 1 23711  | 1 73711  | 1 57927  | 1 52445  | 1 23720  | 1 57988  | 1 23617   | 1 18429  | 1 69690  | 1 23651  |
| 2 69682  | 2 78082  | 2 25817  | 2 82430  | 2 34226  | 2 05635  | 2 73512  | 2 45796  | 2 14211   | 2 82370  | 2 23685  | 2 45781  |
| 3 23612  | 3 66527  | 3 28774  | 3 98450  | 3 31332  | 3 23677  | 3 23647  | 3 69696  | 3 45793   | 3 66511  | 3 66511  | 3 23789  |
| 4 23701  | 4 73723  | 4 45749  | 4 57869  | 4 87297  | 4 82434  | 4 57884  | 4 61454  | 4 69588   | 4 43311  | 4 43226  | 4 18460  |
| 5 53434  | 5 28655  | 5 43329  | 5 98448  | 5 18427  | 5 14110  | 5 61473  | 5 31308  | 5 95699   | 5 73741  | 5 53418  | 5 78035  |
| 6 69597  | 6 57410  | 6 23767  | 6 69647  | 6 43323  | 6 73724  | 6 69613  | 6 95625  | 6 31320   | 6 18438  | 6 57900  | 6 76501  |
| 7 57808  | 7 7057   | 7 28659  | 7 37424  | 7 45710  | 7 31336  | 7 82333  | 7 15365  | 7 45769   | 7 34230  | 7 69629  | 7 69636  |
| 8 23693  | 8 23738  | 8 43444  | 8 57964  | 8 23731  | 8 78051  | 8 95670  | 8 28696  | 8 43207   | 8 57937  | 8 57856  | 8 95636  |
| 9 23598  | 9 23726  | 9 23528  | 9 23523  | 9 23528  | 9 23528  | 9 23528  | 9 23528  | 9 23528   | 9 23528  | 9 23528  | 9 23528  |
| 10 69675 | 10 18411 | 10 69623 | 10 34207 | 10 23615 | 10 53409 | 10 57938 | 10 28695 | 10 78022  | 10 73649 | 10 23655 | 10 69675 |
| 11 95691 | 11 82414 | 11 45702 | 11 57850 | 11 69506 | 11 28742 | 11 34222 | 11 82332 | 11 82332  | 11 82332 | 11 82332 | 11 82332 |
| 12 95674 | 12 73522 | 12 45723 | 12 34236 | 12 95626 | 12 57803 | 12 14236 | 12 43408 | 12 73607  | 12 18441 | 12 43245 | 12 23640 |
| 13 78068 | 13 43250 | 13 23756 | 13 80546 | 13 98443 | 13 28717 | 13 78087 | 13 95671 | 13 73507  | 13 23532 | 13 69667 | 13 45773 |
| 14 45762 | 14 69649 | 14 57951 | 14 43327 | 14 23665 | 14 28673 | 14 15302 | 14 25809 | 14 82300  | 14 14174 | 14 69686 | 14 78000 |
| 15 25803 | 15 95689 | 15 28733 | 15 82449 | 15 45748 | 15 45800 | 15 14135 | 15 82354 | 15 23600  | 15 69655 | 15 23621 | 15 14231 |
| 16 57840 | 16 14123 | 16 69641 | 16 73546 | 16 57909 | 16 31235 | 16 14170 | 16 69695 | 16 61484  | 16 14153 | 16 73648 | 16 69682 |
| 17 69699 | 17 57829 | 17 18406 | 17 82471 | 17 23783 | 17 82471 | 17 95692 | 17 23611 | 17 82401  | 17 45743 | 17 82485 | 17 18449 |
| 18 57979 | 18 53449 | 18 23504 | 18 82394 | 18 43235 | 18 73542 | 18 23628 | 18 14268 | 18 23539  | 18 78006 | 18 53444 | 18 23749 |
| 19 87225 | 19 15349 | 19 57817 | 19 45774 | 19 45774 | 19 45774 | 19 45774 | 19 45774 | 19 45774  | 19 45774 | 19 45774 | 19 45774 |
| 20 45750 | 20 45701 | 20 82436 | 20 23506 | 20 31318 | 20 31318 | 20 23582 | 20 14144 | 20 95614  | 20 57914 | 20 95699 | 20 56646 |
| 21 57900 | 21 14279 | 21 69682 | 21 69682 | 21 45736 | 21 78070 | 21 69670 | 21 73747 | 21 73711  | 21 95646 | 21 69667 | 21 23724 |
| 22 14265 | 22 73647 | 22 62749 | 22 69695 | 22 43423 | 22 69623 | 22 28706 | 22 14232 | 22 95697  | 22 95697 | 22 95697 | 22 95697 |
| 23 98432 | 23 69624 | 23 69695 | 23 82352 | 23 43421 | 23 57976 | 23 14249 | 23 82338 | 23 23715  | 23 69674 | 23 57954 | 23 80508 |
| 24 69630 | 24 61478 | 24 14101 | 24 78044 | 24 95686 | 24 78030 | 24 18421 | 24 23652 | 24 14245  | 24 23660 | 24 73740 | 24 69661 |
| 25 62744 | 25 98408 | 25 43310 | 25 43212 | 25 23674 | 25 69610 | 25 23578 | 25 95655 | 25 69653  | 25 78075 | 25 82301 | 25 43442 |
| 26 23702 | 26 43345 | 26 57882 | 26 31310 | 26 82342 | 26 14192 | 26 98415 | 26 34224 | 26 82412  | 26 80509 | 26 23631 | 26 95679 |
| 27 73680 | 27 69646 | 27 57830 | 27 73615 | 27 31313 | 27 69642 | 27 80536 | 27 61461 | 27 25842  | 27 73619 | 27 53420 | 27 95616 |
| 28 95680 | 28 80524 | 28 18408 | 28 34206 | 28 57930 | 28 69655 | 28 80522 | 28 82469 | 28 23532  | 28 23756 | 28 78064 | 28 98430 |
| 29 78008 | 29 28709 | 29 69615 | 29 69615 | 29 45749 | 29 14193 | 29 69690 | 29 45720 | 29 45735  | 29 23675 | 29 23641 | 29 78028 |
| 30 73530 | 30 73632 | 30 73632 | 30 73532 | 30 98417 | 30 43440 | 30 28641 | 30 18421 | 30 28690  | 30 18440 | 30 53435 | 30 87239 |
| 31 45757 | 31 23792 | 31 23792 | 31 31324 | 31 31324 | 31 31324 | 31 25839 | 31 73545 | 31 23517  | 31 23517 | 31 31321 | 31 31321 |

**Mikor van a születésnapom?** Mindenki azt a számot vásárolja, amely véletlenül a neve- vagy születésnapjára fel van jegyezve. Ezen számokból nemcsak egész sorsjegy, de 1/2, 1/4, 1/8 is kapható. Csak azon legrosszabb esetben küldök hasonló számot, ha a kért szám már el volna adva.

### Az I. osztályú sorsjegyek ára:

egy nyolczad (1/8) —.75 frt vagy 1.50 k. egy negyed (1/4) 1.50 frt vagy 3.— k.  
egy fél (1/2) 3.— " " 6.— " " egy egész (1) 6.— " " 12.— " "

Eredeti sorsjegyeket utánvétellel vagy a betétösszeg előzetes beküldése ellenében küldök. Minden rendeléshez a hivatalos tervet ingyen mellékelem. A hivatalos nyereményjegyzéket huzás után azonnal küldöm. Szíveskedjék megrendeléseit azonnal, de legkésőbb

f. évi október hó 25-ig

alóírt szerencsés főelárusítóhoz juttatni.

**BIHARI EDE**

Budapest, Városház-utca 14.

**Több**  
száz vég finom  
2. 3. 4 és 5. forintos  
női ruhaszövet  
= leszállítva =  
85 kr. frt 1. frt 1.20 frt 1.50-ért  
kapható  
**Bosznay J. és Társa**  
divatruházban 4.  
Kossuth utca 5.

**Hirdetmény.**

Értesíttetnek a felszámolás alatt álló Debreczeni faár raktár szövetkezet részjegy tulajdonosai, hogy

f. október hó 20-tól kezdve

minden részjegy után, melyet a szövetkezet irodájában (Kossuth-u. 11. szám Zádor-ház) bemutatnak.

darabonként újabb 15 koronát fizetünk vissza.

Debreczen, 1902. okt. 18.

A debreczeni faár raktár szövetkezet felszámoló bizottsága.

**A székellyhidi uradalom**

közhirré teszi, hogy **száraz cser tűzifa** a f. év augusztus hóban hirdetett feltételek mellett továbbra is eladó és ugyanott előnyösen beszerezhető.

6-3

**Tóth Gyula**  
vaskereskedő DEBRECZEN,  
Piacz- és Kossuth utca sarkán.  
Ajánlja dus raktárát : vas, szerszám, épületvasalás, házi, kerti és konyha felszerelésekben.  
Hatvan utca 2 ik szám alatti raktáramban nagyválaszték magyar és budveiszi gyártmányu porcellán kályhákban, valamint első minőségű vasbutorok, fürdőkádak, jégsekretyek és fényezett fémárak.





Szolid kiszolgálás! Jutányos árak!

Az új jelentékenyen nagyobb főnyereményekkel bíró XI. m. kir. szab. osztálysorsjáték nyereményeinek sorozata.

110.000 sorsj. 55.000 nyerem.

Minden második sorsj. nyer.

Legnagyobb nyerem. esetleg

1 millió korona.

| A nyeremények középszámban fozottak ki. | Korona.    |
|---|------------|
| 1 jutalom                               | 600000     |
| 1 nyer. á                               | 400000     |
| 1 " á                                   | 200000     |
| 2 " "                                   | 100000     |
| 1 " "                                   | 90000      |
| 2 " "                                   | 80000      |
| 1 " "                                   | 70000      |
| 2 " "                                   | 60000      |
| 1 " "                                   | 50000      |
| 1 " "                                   | 40000      |
| 5 " "                                   | 30000      |
| 3 " "                                   | 25000      |
| 8 " "                                   | 20000      |
| 8 " "                                   | 15000      |
| 36 " "                                  | 10000      |
| 67 " "                                  | 5000       |
| 3 " "                                   | 3000       |
| 437 " "                                 | 2000       |
| 803 " "                                 | 1000       |
| 1528 " "                                | 500        |
| 140 " "                                 | 300        |
| 34450 " "                               | 200        |
| 4850 " "                                | 170        |
| 4850 " "                                | 130        |
| 100 " "                                 | 100        |
| 4350 " "                                | 80         |
| 3350 " "                                | 40         |
| 55.000 ny. s jut. összegben             | 14.459.000 |

**Felhívás**

az új jelentékenyen nagyobb főnyereményekkel bíró

**XI-ik magy. kir. szab. osztály sorsjátékhoz.**

**Osztály sorsjátékhoz.**

Az I. osztály huzása már

1902. november 20 és 21-én lesz.

Az I. osztályu sorsjegyek ára :

|                  |                |                   |                     |
|------------------|----------------|-------------------|---------------------|
| <b>egy egész</b> | <b>egy fél</b> | <b>egy negyed</b> | <b>egy nyolczad</b> |
| 12 kor.          | 6 kor.         | 3 kor.            | 1 kor. 50 fill.     |

Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, vagy az összeg előzetes megfizetése ellenében történik. A legkényelmesebb és legolcsóbb a postautalványon való rendelés. Minden megrendeléshez csatolom a hivatalos játéktervet. A hivatalos nyereményjegyzéket azonnal a huzás után küldöm szét. Befizetési lapokat a pénzüsszeg díjmentes átutalhatása céljából ingyen bocsátok ügyfeleimnek rendelkezésére.

Becses megrendelését sziveskedjék mihamarább hozzám juttatni.

**GAEDICKE A.**

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 11.

**Gaedicke szerencsése óriási!**

A következő főnyereményeket fizetem ki eddig b. ügyfeleimnek :

|            |            |
|------------|------------|
| 60000 kor. | 62551. sz. |
| 40000 " "  | 33464. "   |
| 40000 " "  | 11119. "   |
| 40000 " "  | 28916. "   |
| 100000 " " | 42758. "   |
| 100000 " " | 49878. "   |
| 100000 " " | 87991. "   |
| 70000 " "  | 60912. "   |
| 60000 " "  | 78863. "   |
| 60000 " "  | 82528. "   |
| 60000 " "  | 97263. "   |
| 30000 " "  | 6920. "    |
| 30000 " "  | 38691. "   |
| 30000 " "  | 90964. "   |
| 25000 " "  | 23481. "   |
| 25000 " "  | 30049. "   |
| 20000 " "  | 28950. "   |
| 20000 " "  | 33402. "   |
| 20000 " "  | 35862. "   |
| 20000 " "  | 44410. "   |
| 20000 " "  | 60781. "   |
| 20000 " "  | 78848. "   |
| 20000 " "  | 88874. "   |
| 15000 " "  | 57734. "   |
| 15000 " "  | 77950. "   |
| 15000 " "  | 82506. "   |

|                |             |
|----------------|-------------|
| 24 á 10000 K.  | = 240000 K. |
| 46 á 5000 " "  | = 230000 "  |
| 292 á 2000 " " | = 284000 "  |
| 299 " 1000 " " | = 599000 "  |
| 883 " 500 " "  | = 441500 "  |

**Téli ruhák  
tisztítását**

kifogástalanul teljesíti  
**Hrabéczy Antal**

kelmefestő és vegytisztító  
intézete

**Debreczen**

Széchenyi utca 42.

Üzlethelyiség az utcára. 20-2

500 forintot

fizetek annak, aki **Bartilla fogvizének** használatával, melynek üvege 35 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy a szája büzlik (Csomagolás külön 10 kr.) **Bartilla-Winkler Ed., Wlen, 19 I. Sommergasse I.** — Kapható Debreczenben **Mihalovits István** a „Kigyóhoz“ címzett gyógyszerárában. **Tóth Béla** gyógyszerész. Határozottan kérjük **Bartilla-féle fogvizet.** Hamisítás feljelentéseért jó díjazás adatik.

**Jó mellékkereset.**

Elsőrendű biztosító társasághoz  
**helyi és utazó ügynökök**

kerestetnek.

Czim a kiadóhivatalban.

3-1

1218—1902.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. bíróságnak V. 1832/4—1902. sz. végzése folytán közhirrre tétetik, miszerint Burger Anna és fiai bpesti bej. cég részére Szabó József debreczeni lakostól 87 kor. tőke, ennek 1902. május 6-tól számítandó 5% kamatai s eddig összesen 62 kor. 08 fl. perköltség erejéig 1902. évi jul. hó 4-én biróilag felülfoglalt és 1240 koronára becsült házibutorok, kocsik, szán és egyéb tárgyakból álló ingóságok 1092. évi okt. hó 25-én d. e. 1/2 10 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán Csapó utcán 47 sz. háznál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1902. okt. 7-én.

**Török Péter** bir. kiküldött.

**IDEGBETEGEKNEK**

nagyon ajánlható a már 20 év óta orvos-tanárok, gyakorló orvosok s a nagyközönség legszelebb köreiben előnyösen használt gyógymód, mely csak külső mosásból áll, ártalmatlan, olesó és meglepő hatása. Az érdeklődők kérjék **Weissmann Román** már 26-ik kiadásban megjelent **ismertető füzetjét** az idegbetegségekről kapható **Dr Rothschnek V. Emil** gyógyszerárában Debreczenben díjmentesen.

A „Durable“ Magyar Gázizzófény Szövetkezet s a Budapesti székes főváros gázművek szállítói által gyártott s magyar szabaddalommal ellátott

**izzótestek (harisnyák),**

köszéngáz, acetylen és szeszégő lámpák felszerelése, gáz, ecetylen és szeszégők, hozzávaló izzótestek (harisnyák) üveg hengerek a legújabb fedő tulpák stb. lámpák kaphatók, a legmodernebb csillárok is megrendelhetők; a légszesz lámpák jókarban tartását is a legmérsékeltbb árak mellett elvállaljuk.

**Carbit Acetylen gázgyártáshoz nagyban és kicsinyben kapható.**

Kiváló tisztelettel

**STEKLY ADOLF**

a „Durable“ Magyar Gázizzófény Szövetkezet és a Klemm és Novák kolozsvári Acetylen gyár képviselője

Debreczen, Miklós-u. 1. Czégely ház.

Telefon 286 sz.

(2-1)



Divatos, jutányos

**Női felöltők**

beszerzésére ajánljuk

**RÓZSA LAJOS** legnagyobb nőfelöltő áruházát  
Debreczen, Kistemplom bazár.

A divatszalonba látható ábrák bármelyike ezen áruházban megkapható.

10-2